2025年8月27日 星期三

# 婚前买房,分手后房子怎么分?

编者按:法治之光,照亮生活。即日起,本报推出"律师说法"专栏,以案释法,以 法明理。我们将通过剖析百姓生活中的真实案例,邀请专业律师深度解读,将法律条 文转化为通俗易懂的生活语言,为读者搭建一座连接法律知识与现实生活的桥梁。

每期专栏将聚焦典型案例,从婚姻家庭、消费维权、劳动争议到房屋买卖等,涵盖 民生各个领域。

如果您有法律困惑或维权难题,欢迎来信咨询,邮箱:whwb2025@163.com,我们 将邀请专家解答。愿法治的阳光,照亮每一个角落,温暖每一个心灵。共建法治社 会,从知法守法开始。

## 律师说法

婚姻是爱情的升华,而爱巢则是这份情 感的实体寄托。我们深知,房产对于中国家 庭而言,其价值和意义远不止一份资产,它 承载了太多的情感与期望。当房子成了结 婚的重要考量因素,婚前购房也越来越常 见。对于即将步入婚姻殿堂的情侣来说,虽 然浓情蜜意、未来可期,可是身边也不乏现 实打败爱情的例子。正因为如此,在婚前这 个充满喜悦但也需要理性的阶段,处理婚前 房产问题就显得至关重要。

## 基本案情

原告高某帅(男)与被告白某美(女)相 识于2017年,两人一见钟情,有不少共同语 言,在2018年就正式确立了恋爱关系。考 虑两个人的感情非常稳定,双方家长也非常 满意,催促高某帅与白某美趁热打铁,赶紧 结婚生子。双方也认定彼此是共度一生的 另一半,决定尽快买房结婚,从此有个安稳 的家。双方在看过武汉多个楼盘后,终于挑 中了江边附近的某个高档楼盘,这个楼盘地 段很好,房子很抢手,宜快不宜迟。2021年 5月20日,两人一同前往售楼处,跟开发商 签约购买了一套商品房。这套房屋价值 900万元,登记在白某美名下。首付款270 万元由高某帅全额支付,余款630万元以白 某美名义贷款,实际由高某帅按月支付贷

原以为双方就要步入婚姻的殿堂,可惜 好景不长,两人对工作和生活有不同的意 见,两个人的沟通开始充满了火药味,一言 不合就争吵、冷战。在多次协商无果后,双 方决定分手。但是对于该商品房如何分割 的问题,双方发生了争执。

高某帅表示,双方以结婚为目的购买案 涉房屋,作为双方婚后共同居所,且将案涉 房屋登记至白某美名下。现双方已解除恋 爱关系,未能办理结婚登记,白某美应当退 还高某帅已经支付的全部购房款,即首付款 以及房屋贷款价值,合计320万元。

白某美表示,本案为婚约财产纠纷,要 处置的财产是因婚约购买的房屋,而不是返 还购房款。为了缔结婚姻关系,白某美曾经 付出了极大的信任和宽容,但未能缔结婚姻 的全部责任在于高某帅,请求驳回高某帅的 全部诉讼请求。

### 裁判结果

法院经审理认为,高某帅以结婚为目的 购买案涉房屋,作为其和白某美婚后共同居 所,且将案涉房屋登记至白某美名下。现双 方已解除恋爱关系,未能办理结婚登记。则 高某帅诉请返还的应是案涉房屋而非其已 支付的案涉房屋首付款270元及房屋贷款 50万元。经本院征询,高某帅和白某美均不 主张案涉房屋所有权。为促进双方对此案 的矛盾纠纷实质性、一次性化解,依据《最高 人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法 律若干问题的规定》第六条有关的规定,统 筹考虑双方的恋爱时间、感情基础、双方对 于未能缔结婚姻的过错程度、案涉房屋的变 现风险等各种因素, 酌定白某美向高某帅返 还购房款243.2万元。

## 律师解答

为了不让"房子"成为感情的绊脚石,律 师给出"避坑指南",助力双方提前规划,让 爱巢更稳固。

1.协议先行:白纸黑字最靠谱

情侣在同居期间购房,一定要进行协 商,最好能签订《共同购房协议》,就购房的 相关事宜进行详细的约定,包括出资金额、 方式、比例,贷款分担方式,产权份额以及分

2.产权登记:明确约定出资比例

如果两人共同出资,强烈建议登记在两 人名下,并明确约定房产的产权份额。如果 一方出资较多,可按实际出资比例约定产 权,避免未来纠纷。

3.出资证明:痕迹要留足

所有出资优先选择银行转账,切勿用现 金,转账时备注"购房款""首付"等用途。付 款以及聊天记录和合同、发票等,都需要存 档保留,以防未来争议。如果房产涉及父母 出资的,需要明确是借款还是赠与,是赠与 自己子女个人还是赠与双方,建议进行书面



魏巧灵 主任律师 北京盈科(武汉)律师事务所 股权高级合伙人律师

#### 社会任职:

第九届(2023-2027年)湖北省律 师协会女律师工作委员会副主任

湖北省妇女联合会之湖北女性公 共服务平台督导专家

第七届(2024-2028年)武汉市律 师协会婚姻家庭法专委会副主任

武汉妇联维权咨询服务中心律师 曾获荣誉:

湖北省律师协会2019年湖北省律 师公益服务突出贡献奖

武汉市律师协会2022-2023年度 "优秀青年律师"

武汉市首届青年律师"双百"培养 计划之青年英才律师

武汉市司法局 2021 年"优秀党务 工作者"称号

武汉市妇女联合会2021年度优秀

#### 执业履历:

魏巧灵律师于2014年8月正式加 入北京盈科(武汉)律师事务所,律师 执业十余年,同时系婚姻家庭咨询师、 私人财富管理师、DRM风险管理师、 高级家族财富管理师(SFWM),兼具上 市公司独立董事从业资格、私募基金 从业资格。曾发表《24个典型案例解 读离婚房产分割裁判思路》实务文章, 著有《非凡家事(二):盈科婚姻家事典 型案例精选》一书。

魏律师主要专注婚姻家事和财富 管理领域,致力于民商事案件的研究 及诉讼代理,业务范围涵盖非诉讼调 解、婚姻家庭关系修复、离婚谈判;离 婚时房产分割、公司股权及财产分割、 同居期间子女抚养权及财产分割纠 纷;继承纠纷、分家析产等业务。

#### 专业领域:

婚姻家庭继承、民商事诉讼、家族 企业治理、私人财富管理和传承。

(整理 记者程艳)